

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Badajoz, al mes, pesetas. 1
 Provincias, trimestre..... 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes..... 1 50
 Número suelto..... 0 15
 Número atrasado..... 0 25
 Anuncio, reclamos y comunicados á precios convencionales

LA COALICION

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMÁN

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces á la semana.
 No se devuelven los originales

DIRECCIÓN:

Moreno Nieto, núm. 5

ADMINISTRACION:

Montesinos, núm. 29

á donde se dirigirá la correspondencia.

SANGRE, MAS SANGRE

Escribimos después de la impresión que nos ha dejado la lectura de los sucesos de Valladolid. Nuevamente se ha derramado sangre española, debiendo estar satisfecho el Gobierno del celo de sus agentes que siguen al pie de la letra la doctrina sustentada en las Cortes por el Sánchez de Gobernación y refrendada por la mayoría del chanchullo.

Los agentes de Valladolid, más africanizados aún que los madrileños, han puesto en práctica aquello de «la letra con sangre en ra.»

Ya ha entrado nuevamente en funciones el señor de Mauser, doctrina filosófica en que se apoya todo el sistema gubernamental practicado por Maura. Las clases menesterosas, en su terrible lucha por la existencia, organizaron una manifestación para pedir á las autoridades de la capital vallisoletana protección para resolver el conflicto de la subida del pan y otros artículos de primera necesidad. El acto transcurrió sin ningún incidente desagradable, hasta que intervinieron los agentes y se desarrolló el acto más sangriento del drama de la Restauración, que á medida que se acerca el desenlace toma caracteres trágicos bien acentuados.

Tantos años de ciertos dinásticos han llevado al país al estado de prosperidad en que se encuentra entregado á la voracidad de los extranjeros por haberse evaporado de las manos de los grandes prestidigitadores, que han dirigido la farsa gubernamental, los innumerables millones que el país dió prodigamente para sus defensas, cosa que unida á la gran gestión de nuestros diplomáticos nos ha colocado en buena disposición para ser con paciencia una reproducción de Marruecos, Turquía y Corea. Pero hay que convenir en que esta sabia política exterior ha corrido paralelamente con una organización interna, merced á la cual se han desarrollado todas las fuentes, por lo que respecta á la vida del Estado, que han envenenado el alma nacional, exacerbando todos los problemas sociales de tal suerte que la crisis toma caracteres alarmantes y ya ha empezado á presentarse en la calle el problema del hambre.

Pero hay que confesar en que todo lo arreglará Maura con frases retóricas subrayadas con la expresiva y civilizadora ortografía del müser.

Y así se pasa la vida...

Politiquilla

Nuestro Gobierno, está visto, no sirve para nada útil.

Abre las Cortes, y malgasta las legislaturas con proyectos inútiles, ó en ir rebuscando votos para que apoyen todo aquello que redunde en su beneficio.

Prueba de esto lo tenemos con el saneamiento de la moneda.

Asunto de capitalísima importancia es este, y que debiera haber sido resuelto inmediatamente por las Cortes; pero, nuestros ministros, lo retardan escandalosamente, no obstante el pedirlo con insistencia todas las minorías.

Pero, es lo que dirá el Sr. Maura:— ¿Y para qué quieren discutirlo? ¿Para resolver algo que mejore el valor de nuestra moneda?

—Imposible, imposible es de todo punto tal utopía, mientras España tenga ministros tan funestos como los que la fatalidad le ha deparado.

Sí así piensa el Sr. Maura, no está engañado.

El saneamiento de la moneda española, según mi criterio, será un imposible mientras España tenga los gobiernos que están turnando en el poder.

Y es que no depende de la falta de estimación, del valor intrínseco de nuestra moneda, depende, indudablemente, de lo que representa: ¡Una monarquía consumida por la carcoma de sus ministros!

Los hijos de Albión, se cuelan en España sin sentirlo.

Como si fuesen pocas las empresas que en nuestra nación tienen, dentro de breve tiempo establecerán una nueva.

Se frata, según leemos, de publicar un periódico inglés en Vigo, con el título *The Vigo Vigilant*.

¿Cuál es el verdadero alcance de este periódico? El os sabrán lo cierto. No otros, sin embargo, debemos tener en cuenta que es *The Vigo Vigilant*, y que debemos vigilarlos.

UNO QUALQUIERA.

CLARIDADES

Háblase de un ministerio presidido por el general Linares con el objeto de poder gobernar varios meses sin Cortes.

No sabemos el valor que pueda tener la noticia, pero nos parece muy en consonancia el citado Gobierno con el ambiente restaurador que nos hace feliz.

¿No estuvo el general Linares en Santiago de Cuba?

Pues nadie mejor que él para dirigir un gobierno en esta época en que se habla de ingerencias de naciones extranjeras en nuestros asuntos de Estado.

Y también debiera formar parte del citado gobierno el Sr. Montero Rios, en calidad de hábil liquidador.

A mal tiempo... estadistas del género infimo.

Telegrafian que casi todos los diarios que se publican en Madrid por la mañana consideran como muerto al Gobierno!

¡Pues que le entierran!
 De lo contrario matarán, por infección, toda la parte sana del cuerpo social.

Algunos ministeriales empiezan ya á murmurar del dictador de la mayoría.

Ya empiezan á comprender que el retórico Maura es un adoquín que sobresa más que los otros por virtud del cargo que ocupa.
 Y nada más.

Dicen que el Gobierno portugués va á movilizar quince mil soldados para reforzar las guarniciones fronterizas al territorio español.

Afortunadamente aun no sabemos nada de la movilización de Andorra ni de las reclamaciones de Mónaco.

Pero si continúan los restauradores, todo se andará.

Un diario mil tar dice que el ejército necesita afecto y consideración y después de hacer constar que ha visto salir de Madrid regimientos y batallones en medio de una indiferencia general, agrega:

«El Ejército no pide, no se queja, no protesta; pero sufre y languidece al considerar que la indiferencia, el desvío que se le demuestra, es un síntoma gravísimo del estado en que se encuen-

tra, ó al menos aparece, el alma nacional.

Recapaciten sobre esta verdad los que más ó menos directamente tienen la culpa de lo que sucede y piensen si les conviene variar el procedimiento seguido hasta aquí, que podría llevarles del estrado, que por benevolencia ocupa, al banquillo de los acusados.»

Por no haberles llevado al banquillo de los acusados, ocurre lo que ocurre.

Ya han sido señalados los principales traidores á la patria.

Obrese, pues, en consecuencia, y aún puede evitarse la ruina completa de la nación, sino se hace una limpieza muy radical, empezando por arriba.

COMIDILLA CASERA

Ahora que, después de algunos vituperables paréntesis, resurge en España el ideal sacrosanto de redimir á una comarca extremeña dejada en el más triste abandono; hoy que humanitarias personalidades dedican llenas de fe y de entusiasmo sus energías y su dinero con la esperanza halagadora de difundir la luz de la civilización entre los incultos habitantes de las Hurdes; en estos momentos en que la prensa ha puesto de relieve el estado verdaderamente lastimoso de los hurdanos y la necesidad de su pronto remedio; en estos días en que se constituye una sociedad con ese solo objetivo fundando una revista para dar mayor propagación á su filantrópico pensamiento; hoy, en fin, que el asunto de las Hurdes vuelve á ponerse sobre el tapete, LA COALICION, que siempre está al lado de la justicia y de las nobles acciones, coadyuvará á tan caritativa y humanitaria empresa con toda la buena voluntad y todo el buen deseo de que es susceptible.

Algo sobre Las Hurdes

Apena el ánimo, contrista el corazón, subleva la conciencia más inaccesible á los sentimientos humanos, el estado verdaderamente deplorable, lastimoso, en que se encuentran los seres racionales que vejean en aquella comarca enclavada en una provincia donde la civilización ha impreso su luminoso sello, en la provincia de Cáceres, á dos pasos de nosotros, tan cerca de nosotros que en estos momentos en que nuestra cabeza no piensa más que en las Hurdes, el ambiente que nos circunda, anatójasenos impregnado de selváticos olores, y nuestros oídos solo perciben ese ruido misterioso que reina en las escabrosidades de las abruptas montañas, ese rumor de cementerio que debe percibirse en los lugares apartados del Africa donde seres humanos de inteligencia intuitiva esquivan la presencia de otros más afortunados que ellos, y se ocultan en los albergues que la Naturaleza más cariñosa, más pródiga, más caritativa les brinda.

No queriendo dejarnos conducir por los senderos á que pudiera llevarnos nuestro temperamento nervioso ante la contemplación del cuadro tan horrible que nos ofrecen los por muchos conceptos infelices habitantes de las Hurdes, hemos traído á nuestra vista libros susceptibles de encauzar mejor nuestro pensamiento amenazado de extravío, de enderezar las ideas que atropelladamente invaden nuestro pobre cerebro acalenturado en este instante.

Y siendo más dignas de fé las noticias y antecedentes que vamos á permitirnos exhumar en bien de la historia exacta de las Hurdes y en provecho de los lectores de LA COALICION, ya que de ese modo la fantasía cede el puesto á la realidad y ésta es 'a que debe propagarse por todos los ámbitos del mundo, allá van, para escla-

recer las nebulosidades que pudieran existir, y las dudas que algunos puedan albergar en lo íntimo del corazón, algunas noticias y antecedentes de las Hurdes.

Las Hurdes, comarca ó territorio en la provincia de Cáceres, partido judicial de Granadilla, diócesis de Cória, comprende 5 concejos ó ayuntamientos formados de cierto número de alquerías, las cuales están igualmente distribuidas en 7 parroquias. Los nombres de los concejos, alquerías que comprenden y parroquias á que están adscriptas, aparecen en el siguiente estado:

Concejos	Alquerías	Parroquias
Cabezo	Cabezo.....	Mestas.
	Mestas.....	Id.
	Ladrillar.....	Ladrillar.
Camino Merisco.	Riomalo de Arriba.....	Id.
	Aceña.....	Pino Franqueado.
	Arrocerezo.....	Id.
	Calabazas.....	Id.
	Dehesilla.....	Id.
	Huerta.....	Id.
	Pino Alto.....	Id.
	Arrolobos.....	Vegas de Coria.
	Cambroncino.....	Cambroncino.
	Cambrón.....	Id.
Riomalo de Abajo.....	Mest s.	
Casares.....	Arroyo Pascual.....	Casares.
	Carabusino.....	Id.
	Casa-hurde.....	Id.
	Casa la Rubia.....	Id.
	Castañar.....	Id.
	Casares.....	Id.
	Heras.....	Id.
	Huetre.....	Id.
Robledo.....	Id.	
Nuñomoral.....	Aceitunilla.....	Nuñomoral.
	Asegur.....	Id.
	Batuequilla.....	Id.
	Cerezal.....	Id.
	Fragosa.....	Id.
	Gasco (el).....	Id.
	Horcajada.....	Id.
	Martilandrán.....	Id.
	Nuñomoral.....	Id.
	Rubiaco.....	Id.
Valdelazor.....	Id.	
Vegas de Coria.....	Vegas de Coria.	
Pino Franqueado	Aldehuela.....	Pino Franqueado,
	Avellanar.....	Id.
	Bijuela ó Ovejuela.....	Id.
	Castillo (el).....	Id.
	Heridas (las).....	Id.
	Horcajo.....	Id.
	Mensegar.....	Id.
	Muela.....	Id.
Pino Franqueado.....	Id.	
Robledo.....	Id.	
Sauceda.....	Id.	

» ... componiendo un total de 46 alquerías ó poblaciones dispersas.

Este país casi desconocido en el resto de la nación, forma un verdadero paréntesis, no solo en la materialidad de su posición, respecto á los pueblos que le rodean, sino también en las ideas, en las costumbres, en la religión y hasta en el progreso de la especie humana: lo poco que de él se ha escrito está lleno de inexactitudes y de faltas, que nosotros quisiéramos evitar, porque interesa mucho saber lo que aquéllo es y lo que ofrecer pueda á la consideración del Gobierno y al alivio de la humanidad.

En lo profundo de estos valles y también á las márgenes de los arroyos, están generalmente situadas las alquerías, entre inaccesibles riscos y barrancos en tanto extremo, que casi es imposible entrar en ellas á caballo: sirvan como ejemplo la de Riomalo de Arriba, situada en tanta profundidad que carece de sol en los meses de noviembre, diciembre, enero y parte de febrero; la de Casa-hurde, que mirada desde el camino que sale á Castilla por la sierra de Porteros parece sumida en el abismo; la de Gasco, Fragosa y el Avellanar, por el contrario, en terreno tan áspero, que solo trepando á pié por sus áridos pizarrales, se puede llegar á sus miserables guaridas. Estas alquerías se componen de varios grupos informes de casas, y éstas que más pueden llamarse grutas ó pocil-

gas, se construyeron cavando la tierra todo su recinto interior, para elevar las paredes al exterior, tanto menos cuanto mayor es la profundidad que resulta; este recinto se cubre después con los ramos ó brazos de los árboles, poniendo encima en lugar de tejas, grandes láminas de pizarras que escurren el agua unas sobre otras, todo sin barro ni argamasa de ninguna clase, y menos enlucido ni encalado; su mayor altura es de 6 á 7 piés, de forma que su coste hecho por jornales podría ascender á 4 duros, que los moradores economizan haciéndolas ellos mismos: el aspecto exterior, por consiguiente, es tan mezquino confundiendo con el color y escabrosidad del terreno, que se necesita alguna atención para conocer á alguna distancia que allí hay un pueblo ó que allí viven seres humanos: en el interior constan estas casas de dos espacios: el 1.º, ó sea en el de la entrada, se colocan miserables jumentos ó 4 ó 6 cabras que algunos tienen, y el 2.º se ve lleno la mayor parte de camadas de hehechos secos, que sirven para el descanso, quedando un trecho para el fuego: la podredumbre de este vegetal que tiene la propiedad de fermentar y la basura que producen unos y otros habitantes, que jamás se extrae fuera con objeto de formar el beneficio para sus huertas, produce una fetidez horrible; aún en las camadas en que se crían los lobos cervales y javalíes, hay menos corrupción y más limpieza.

Tal es, pues, el aspecto del país: si se coloca el observador en un punto de altura apropiado, no distingue, en cuanto extensión pueda descubrir, efecto alguno de la existencia y habitaciones del hombre, pues colocadas las alquerías en las profundidades y á orillas de los arroyos sus huertecillos, sólo se observa la montuosidad natural, ofreciendo á la vista un panorama tristísimo y salvaje, nunca hollado (al parecer) por la planta de ser humano.

COSTUMBRES Y ALIMENTOS. Hemos tocado los principales puntos que caracterizan el territorio de las Hurdes; nada importaría que el país fuera áspero y casi salvaje; nada que sus tierras sólo produjesen hehechos y maleza; nada en fin que sus poblaciones fuesen pequeñas y dispersas, si en cambio los moradores de esta comarca, imitando á sus vecinos de las sierras de Francia y Gata, no menos ásperas ni más transitables, fuesen emprendedores ó laboriosos, conocedores siquiera de sus necesidades. Habitado el país por una raza degenerada é indolente, ni aún se conocen los oficios más necesarios á la vida; su ocupación se reduce á pedir limosna, los mismos los hombres que las mujeres y niños, algunos venden el fruto de sus huertos en el partido de Ciudad-Rodrigo y muchas mujeres se dedican á criar niños expósitos de las cunas de esta ciudad y la de Plasencia, en lo que cifran su principal fortuna, y es tanto su anhelo por recibir el precio de las lactancias, que hay mujer que mantiene 4 ó 5 criaturas ayudada de una cabra, alimenta las todas con la miseria consiguiente, en medio de la desnudez, y arrojadas sobre las camas de hehecho, sin cariño y sin cuidado maternal; de suerte que más son espectros vivos que perecen luego de hambre y de frío, llegando muy pocos á una juventud siempre débil y enfermiza. En sus casas no hay muebles de ninguna clase; para cama se destina un grueso tronco de un árbol ahuecado, relleno de hehechos, en donde duerme la familia entera sin distinción de edades ni de sexos; estos troncos se llaman batanes, porque en ellos se deshace la poca uva y aceituna del país; para alumbrar en las noches de invierno no hay más lumbré que la del hogar.

Sus alimentos son tan escasos como nocivos: en general, su alimento ordinario es la patata cocida y compuesta con sebo de cabra, la cual comen sin más preparativos: después alguna judía, pero siempre con esta grasa; y por último, hojas frutales cocidas, raíces y tronchos de yerbas silvestres, castañas, bellotas y alguna berza; apenas se conoce el pan, y el que usan es de centeno ó de los mendrugos que recogen pordioseando; sólo cuando están próximos á la muerte se les da pan de trigo. Sus vestidos sólo consisten en un calzón que les cubre de la cadera á la rodilla, una camisa sin cuello sujeta delante con un botón, y un costal al hombro, sin más calzado ni abrigo: las mujeres, menos aseadas que los hombres y más desdichadas, visten harapos que jamás cosen ni remiendan; lo regular en ellas es no mudarse la prenda que una vez se visten; sólo se la quita á pedazos cuando se le caen de viejos ó sucios; jamás se peinan ó lavan; andan calzadas como los hombres, sin cui-

darse de cubrir las partes que aconseja hacerle el pudor natural; rara vez compran vestidos nuevos, y sólo se surten de los deshechos que le venden los habitantes de los pueblos comarcanos á cambio de lino y castañas; esto en cuanto á los más acomodados, pero lo general del país viste de las pellicas de cabras que matan ó se mueren, haciendo de sus pieles un vestido que introducen ó cuelgan del ganón ó pescuezo y les cubre toda la delantera hasta los piés, ciñéndose á la cintura, muslos y pantorrillas con correas: esto en cuanto á los hombres, y las mujeres se hacen un delantal ó mandil que atan á la cintura: hombres y mujeres son de baja estatura y de un aspecto asqueroso y repugnante, aumentando con la palidez y miseria que asoma á sus rostros; en cambio son ágiles, trepan por las montañas con la mayor ligereza, y no hay distinción en uno ó en otro sexo, en cuanto á las ocupaciones necesarias para ganar su subsistencia. Todas estas circunstancias hacen que sean adustos y selváticos, retirándose del trato de los demás hombres, huyendo de ellos en los caminos ó guardando silencio á cuanto se les pregunta: son entre ellos mismos soberbios, tanto como humildes con los demás; han aprendido á llorar su miseria sin procurar remediarla; guardan poca fe en sus palabras, así es que lo que no tenga efecto ó sea terminado en el acto, es inseguro y de difícil cumplimiento; son propensos á la embriaguez cuando salen de sus barrancos á otras poblaciones; no tienen médicos ni cirujanos; ellos usan su botánica especial y se forman las medicinas, alcanzando sin embargo larga vida; determinan sus estaciones por el estado de la vegetación y de los efectos de la atmósfera; guían sus operaciones agrícolas por las fases de la luna, la cual conocen perfectamente, deduciendo de sus cuadrantes la ocasión y término de sus males y los temporales sucesivos. La religión es desconocida, el abandono de sus costumbres casi salvajes, la abyección é indolencia que produce su miseria, la escasez de párrocos y la falta absoluta de maestros de primera educación les hace inmoraes en alto grado; viven usando de una licencia brutal, conducidos sólo por su ignorante albedrío, haciendo en sus immoderadas pasiones alarde de lujurioso desenfreno en que se hayan, y cometiendo los crímenes más atroces sin excluir el parricidio ni la poligamia. ¡Cuántos son los que solo entran en la iglesia dos veces en toda su vida, al bautizarse y al contraer matrimonio, h. y alquerías en las que jamás ha entrado un sacerdote, vi viendo sus moradores sin el conocimiento de sus deberes de cristiano.

Basta ya de una pintura tan degradante, en la que nos hemos detenido apropiado con peligro de ofender á la humanidad y al decoro español. Parece imposible que en el centro de dos provincias ricas ambas, de un carácter honrado y de una imaginación fecunda, exista una comarca tan entregada á sí misma, tan desconocida que cuando se oyen sus circunstancias, parece que se trata de los aduares del África. Un solo hombre ha habido que se ocupa de este desgraciado país: este fué el señor D. Antonio Porras, Obispo de la diócesis, que construyó las iglesias para los párrocos con algunas comodidades, echó puentes sobre los ríos é introdujo por fin algunas reglas sociales; desde entonces solo se ha contado con los hurdanos para exigirles las contribuciones y para deprimir su bien-degradada naturaleza. (1)

Y vivirá siempre este país en tanta miseria y entregado á su estúpida ignorancia? Jamás Gobierno alguno dirigirá una mirada de atención á esta raza desgraciada? Ni el interés particular, ni el espíritu de asociación querrá tampoco servir de medio para que desaparezca de nuestro suelo ese borrón de la civilización española? He aquí un punto importante para la causa de la Humanidad. Ningún país deja de ser susceptible de progreso y de mejora: falta solo conocimiento, falta solo voluntad para elegir los medios que han de conducir al fin propuesto, examínese ese país, reconózcanse sus grandes medios de vida y de prosperidad, su natural y asombrosa vegetación, sus naturales y perennes ríos, manantiales fecundos de riqueza y actividad; obsérvense sus montañas, tan ricas en el reino mineral como las bocas del Potosí, y veremos muy pronto que la miseria y abyección de los hurdanos, no es culpa suya, sino de la nación

(1) Deben exceptuarse de tan lamentable cuadro las alquerías del Pino, Saucedá y Bijueta ú Objeuel, en los que hay más ilustración, más moralidad y son muy laboriosos: una gran parte de este bien se debe al párroco del Pino, D. Vicente Montero, digno por muchos títulos del aprecio del país.

que los deja olvidados ó desatendidos.»

Los desconsoladores antecedentes transcritos parecen más bien cuento que triste realidad.

Toda esa descarnada y horrible descripción retrata con colores naturales lo que en las Hurdes acontece hace algunos años en una época de revolución, de progreso vertiginoso; en el apogeo de admirables descubrimientos; cuando la inventiva humana tocaba los linderos de lo maravilloso, de lo inconcebible; cuando el vapor, la electricidad, y otros inventos aplicados á las industrias, alboreaban en el horizonte, asombrando á la humanidad, y brindando una era brillante de colores y de luz á las nuevas generaciones.

Por eso destacábase entonces mucho más la figura lastimosa de las Hurdes; por eso los hombres amantes del progreso, los amantes de la humanidad, se preocupaban de aquellos seres desgraciados.

Pero los gobernantes de entonces hacían oídos de mercader, otros que le siguieron remediaron muy poco la triste condición de los hurdanos, y los actuales no han procurado extirpar de raíz el mal que nos ocupa y preocupa en estos momentos á algunos españoles que abren suscripciones y fundan periódicos para procurar el bien de aquellos incultos y abandonados hijos de España.

Algo, muy poco en proporción á los años transcurridos, se ha mejorado la situación de los habitantes de las Hurdes; tan poco ha sido el adelanto, que si en el año 1850 merecían el calificativo de salvajes, hoy puede dárseles, sin temor á faltar á la verdad, otro muy parecido.

Ha próximo veinte años un convecino nuestro, D. Francisco Pizarro, que á la sazón desempeñaba en la provincia de Cáceres el cargo de Inspector de escuelas, ocupóse con alguna extensión y detenimiento del asunto que motiva hoy nuestro trabajo, poniendo de relieve, en un folleto impreso en Badajoz, el estado verdaderamente vergonzoso de los hurdanos.

Sentimos no tener á la vista en este instante el expresado folleto, para transcribir algunos párrafos de los muchos buenos que contiene. Tal vez lo hagamos en otra ocasión.

Recientemente se ha fundado una Sociedad, titulada «La Esperanza de las Hurdes», domiciliada en Pino Franqueado (Cáceres), cuyo objeto es la mejora moral y material de las Hurdes (iglesias, escuelas, bibliotecas, campos de experimentación, caminos, canales, préstamos gratuitos ó con interés módico, para roturaciones, plantíos, semillas, ganados, herramientas, viviendas, etc.) A este objeto solo se cuenta con donativos, subvenciones cuotias mensuales ó anuales, acciones con interés y gratuitas.

Digna de elogio es por todos conceptos la humanitaria labor de dicha Sociedad y á su llamamiento redentor debemos responder todos los españoles.

Cero y van...

La Diputación provincial, convocada para el día 9, entre otros fines, con el de que aprobase el reparto del Contingente, tampoco se ha reunido.

De los treinta y tantos diputados que forman la Asamblea provincial, á duras penas llegaron á reunirse en Badajoz once, contando entre estos los que en la capital tienen su residencia fija.

E cándalo mayor no se concibe.

Ni citación conminatoria; ni oficios apremiantes; ni telegramas de ruego, ni nada, en fin, ha sido bastante para que vengan á cumplir sus deberes las dos terceras partes de los padres menores, de esos padres que en días de lucha electoral, que en días en los que se elijen miembros de ese cuerpo desdichado, ni duermen ni descansan para obtener representaciones que bien demostrado está se hallan muy lejos de merecer.

Quizá, cazando la perdiz muchos de ellos, considerasen demasiado sacrificio abandonar su diversión dos ó tres días, por cosa tan baladí como la de poner á la Diputación que están desacreditando hasta lo último, en condiciones de poder cobrar á los pueblos lo que necesita para cubrir sus más indispensables y perentorias necesidades.

Quizá caciques de sus pueblos, antes que representantes de la provincia y defensores de los intereses de la Diputación que tiene hoy á su cargo tan sagrados servicios como los de la beneficencia, vean algunos con buenos ojos que la aprobación del reparto se retrase, para que á los ayuntamientos de su insula, no se pueda exigirle el abono.

Quizá.... pero ¿á qué hacer conjeturas?

Lo cierto es que al segundo ó tercer llamamiento de la autoridad han respondido solo once diputados; que esto que de suyo debe ser intolerable para una autoridad celosa de los prestigios de su cargo, debe serlo mucho más cuando se perjudican intereses que deben estar muy por encima de todo género de consideraciones personales, y que se impone un castigo severo; algo que á más de dejar á salvo los prestigios de la autoridad, sirva de corrección en la lenidad de funciones que solicitadas y perseguidas con empeño en las antesalas de los caciques mayores y de los Gobiernos civiles primero, y en los desacreditados comicios después, deben desempeñarse con celo y cariño; algo, que haga entender á esos aniquiladores de la Hacienda provincial, que hay algo más que lucir la desacreditada vestidura que ostentan, proteger pícaros, y amparar Ayuntamiento's dilapidadores de rentas comunales.

No con multas de 25 pesetas, que representan menos de los gastos que esos padres menores han de hacer para venir á Bañoz á cumplir sus deberes, se remedia esto; por lo pronto y á reserva de tomar otras resoluciones, con multas de 500 pesetas quizá se pusiera alguna enmienda á lo que ocurre.

Los grandes males necesitan de grandes remedios, y este que señalamos hoy y para el que le pedimos enmienda, es un mal inveterado, de hondísimas raíces, que pide las mayores energías, todas las energías de una autoridad recta é inflexible que desee hallarle algún alivio.

De Vd. esperamos algo bueno; á usted no quiséramos censurarle por falta de carácter para ejercer el mando de una provincia donde tales cosas suceden.

Arte y Artistas

En la noche del pasado domingo se celebró la primera función de la serie que por iniciativa de las señoras doña Agustina Alba y doña María Beltrán se darán en nuestro coliseo, á fin de arbitrar recursos con destino al Patronato de la Mendicidad.

Los esfuerzos realizados por tan distinguidas y caritativas señoras, para organizar la función y reunir elementos valiosos que conduzcan á la mayor brillantez de tan benéfica obra, se vieron recompensados ante la numerosísima concurrencia que ocupaba todas las localidades del teatro, que presentaba el aspecto de las grandes solemnidades artísticas; pues allí se reunieron todas las clases sociales, ganosas de cooperar al fin humanitario y práctico que se proponían los que en la función tomaron parte, al mismo tiempo que admirar á la Hermosura y al Arte que en la noche del domingo se dieron cita en el teatro Lopez de Ayala.

El programa lo componían la comedia de los hermanos Quintero, *El Patio* y la zarzuela de Arniches, Lucio y Chapi, *María de los Angeles*. Las dos son obras nada fáciles de representar, de muchas dificultades, que sólo pueden salvarlas la afición y el entusiasmo de todos y la inteligencia y el estudio del director de escena. Ni afición ni entusiasmos ni condiciones, faltan á los distinguidos jóvenes que interpretaron las obras antedichas, ni tampoco les faltó la inteligencia y el estudio de la dirección artística; pues la señora doña Agustina Alba y D. José Crespo han dado en muchísimas ocasiones pruebas de su exquisito gusto para la dirección escénica y de su amor al arte.

Y no supone poco trabajo el buen éxito que obtuvieron todos. *El Patio* se escuchó con sumo agrado y en más de una ocasión rompieron el silencio los aplausos con que se premiaba la labor de los distinguidos intérpretes de las preciosas escenas que tomaron del natural los hermanos Quintero.

La señora Beltrán de Cubas hizo un estudio detenido de su complejo papel y tuvo momentos felicísimos; sobre todo en la escena con *Pepe Romero* (Sr. Cabezudo) que fué premiada con muchos aplausos.

La señorita Carmen Nevado hizo una *Doña Rosa* muy discreta. El público premió con muchos aplausos el trabajo de la bella Carmencita.

También fueron aplaudidísimas las bellas señoritas Josefa Nevado, Pilar

Montalbán, Julia Castrillo, Vicenta Puente, Rosa Iglesias, Felisa Collazo, María Cortés, Juana Chao y Carmen Barainca.

Muy bien Enrique Cabezudo en el simpático *Pepe Romero*, que mereció ser llamado a escena, y Leopoldo Castro, que se distinguió en el *sofocante* D. Tomás.

Fueron también muy justos los aplausos que se tributaron á los distinguidos aficionados señores Manrique Sancho, Manuel Ordoñez, Francisco Viu, Ramón Ugarte, Natalio Cubas, Francisco Escribano, José Díaz de Liaño, Enrique Segura y Manuel Puente.

Al final de la preciosa comedia se tributó una verdadera ovación á los afortunados intérpretes de *El Patio*.

* * *

La bellísima señorita Aurora Diaz, lució sus magníficas condiciones artísticas en una obra y en un papel tan importante como el de la protagonista de *Maria de los Angeles*.

El público la premió con muchos aplausos como á la no menos bella señorita Chao (Juana), que salvó con fidelidad las dificultades que presenta el papel de *Petruca*.

Juanito Alba y Leopoldo Castro fueron muy aplaudidos, interpretando los papeles de *Victoriano* y *Pérez*, respectivamente.

Manolo Ordoñez, á la altura de un verdadero artista. Desmenuza los papeles y los siente. Con sus condiciones y el estudio, se llega á ser un actor completo.

Enrique Segura, hizo un *Silvino* grandiosísimo caracterizó con ingenio el ridículo personaje, tuvo momentos felices y fué llamado á escena en más de una ocasión.

Muy bien y merecedores de los aplausos que se le tributaron los señores José Díaz de Liaño, Anibal Ordoñez, Jesús Nevado, Francisco Escribano y Benito Barainca que por lo bien y lo seriamente que interpretó el papel de cura, merecía ser un padre prior.

Al final de *Maria de los Angeles* tuvo que levantarse al telón entre los aplausos de la concurrencia.

El coro de señoras, además de doña Agustina Alba y doña María Beltrán, lo formaban las bellas y distinguidas señoras Josefa y Carmen Nevado, Felisa Collazo, Mercedes y María Cortés, Antonia Remón, Julia Castrillo, Pilar Benítez, María Giménez, Vicenta Puente, Rosa Meléndez Rosa Iglesias, Pilar Montalbán y Carmen Barainca.

Y el de caballeros, los señores Cubas Barainca (C. y B.), Merino (E. y T.), Puente, Cabezudo, Ugarte, Viu, Cortés, González, Escribano y Nevado.

La función resultó brillantísima. La taquilla sin papel. Los aficionados aplaudidísimos. Los directores de enhorabuena. Los organizadores archisatisfechos y el público espera impaientemente otra función.

No cabe más.

A todos las más sincera felicitación.

FORILLO.

Desposorio

Según anunciábamos en nuestro último número, en la noche del pasado día 9, celebráronse las bodas de la señora doña Consuelo Albarrán Martínez de Tejada con su primo D. José Albarrán Ramos-Izquierdo, solemne acto que, como también indicábamos, tuvo lugar en la casa de los padres de la novia. El acontecimiento que tanta expectación y resonancia lograra en la sociedad pacense, es hoy un hecho. La simpática pareja ha visto convertidos en realidad los ensueños de su pasión, sus más gratas y risueñas esperanzas, las ilusiones de su vida. El cielo quiera colmarlos de eterno bien y prosperidades sin límite.

Poco antes de las ocho distinguida concurrencia llenaba los lujosos salones de la morada de los Sres. de Albarrán, y minutos después, conducida del brazo de su señor padre, el ex-senador del reino D. Manuel María Albarrán, apareció la gentil y bondadosa Consuelito, á la que, abriéndole paso los grupos de caballeros, todos la admiraban, exclamando: ¡qué hermosa vá, bendígala Dios! Y no era lisonja ciertamente, ni servil adulación, pues la discreta Consuelito estaba radiante de belleza y deslumbradora por la elegancia de su magestuosa *toilette*. Aquel vestido régio de luenga cola, cubierto de gasas, con aplicaciones, de raso blanco,

emblemático color de la pureza; aquel amplio velo, signo de que ha de vivir sólo para su esposo; aquel valiosísimo collar de perlas con tachones de brillantes; aquella preciosa diadema de costosas piedras esmaltada; aquellas aretas de brillantes de gran tamaño, adornos son dignos de quien los ostentaba.

Al padre y á la hija seguía el novio dando el brazo á la esposa del diputado á Cortes D. Arcadio Albarrán, á doña Baldomera Díaz de la Cruz, y tras éstos y acompañada de su hermano político el general D. Manuel Parraverde, D.^a Consuelo Martínez de Tejada, madre de la consorte.

Ya los novios y padrinos en el gabinete destinado para el acto, en donde se le vantaba un altar artísticamente decorado con plantas, flores y luces que encuadraban un precioso crucifijo con la imagen del Mártir del Gólgota, hizose profundo y respetuoso silencio, los convidados invadieron y agrupáronse en la estancia y salones inmediatos, comenzando la ceremonia que, en breves instantes y de modo solemne, había de consagrar y unir en estrechos é indisolubles lazos á dos almas que tiempo há estaban fundidas por el fuego sagrado del amor, por el santo vínculo del cariño; dió principio la ceremonia que sanciona misión íntima, absoluta, perpétua; ceremonia que, por su alcance y trascendencia, por sus altos fines, cual ninguna otra influye de manera tan decisiva en el porvenir de las humanas criaturas.

En el espacio de tiempo que el sacerdote empleara para cumplir su augusta misión, en más de una varonil fisonomía pudimos sorprender claros indicios de violenta agitación; en más de un rostro femenino vimos señales evidentes de hondas impresiones, y más que en ninguno otro semblante, en el de la madre de la desposada, que tras el pedazo de su corazón, muy cerca de la hija de su alma, daba muestras inequívocas de las fuertes emociones que dominaban su espíritu, bebiéndose las lágrimas, reprimiendo los sollozos que, anudándola, pugnaban por salir de su garganta.

Fueron padrinos doña Baldomera Díaz de la Cruz y D. Manuel María Albarrán, y bendijo la unión el Deán de la Catedral, ayudado del párroco del Sagrario.

Proclamado el matrimonio, construido el nuevo hogar que todos los concurrentes quisiéramos ver convertido en templo de dicha y fuente purísima de inagotable ventura, los profundos sentimientos hasta entonces contenidos tuvieron sus naturales y legítimas expansiones, siendo los jóvenes contrayentes objeto de singulares pruebas de cariño de sus deudos y amigos.

Terminados los sinceros y expresivos festimonios de afecto y amistad; felicitado el nuevo matrimonio por todos los concurrentes, la nupcial fiesta cambia de aspecto, renace la alegría y los ánimos se aprestan á solemnizar cual se merece el acto que simboliza la misteriosa unión de Cristo con su Iglesia. Del brazo de los caballeros, señoras y señoritas pasaron á sus respectivos y espléndidos *buffets*, donde variados y sabrosos fiambres, dulces exquisitos y abundantes vinos de las mejores y más acreditadas marcas, fuéronles servidos por camareros vestidos de rigurosa etiqueta.

Acabada la refacción de las damas, el sexo fuerte, marcando también la línea divisoria, solteros á un lado, casados á otro, invaden los comedores, y no fué chico el banquete que se dieron, ni daño el que se hizo en todos los artículos de comer, ni quebrantos en los de beber, especialmente en el *champagne*, que si todas las botellas no fueron baja en aquel encuentro á taponazo limpio, bien artillada estaría la plaza, grande sería el repuesto de municiones. Me río yo de algunos niños y algunos sesudos homens, y algunos respetables caballeros. ¡Qué manera de adornarse, citar en corto y tirarse por derecho sobre el espumoso y aristocrático licor; y á todo esto, y dicho sea en justicia, sin perder la serenidad ni la cabeza, ni una línea en el terreno de la discreción y cortesía, donde tan fácilmente se resbala! ¡Vaya unos peones!

En el discurrir de la cena, sin caer en la tontería del discurso estudiado, empalagoso y cursi, brindóse por la felicidad de los novios, de sus padres y de otras muchas cosas más. Hubo cultos discursos, chistes de buen gusto y alusiones delicadas é ingeniosas.

Los novios que á la mañana siguiente habían de emprender su *tournee* nupcial por España y Francia, á las once de la

noche, muy oportuna y cuerdamente pensando, retiráronse á descansar en su nueva morada, en su nido de amor.

Si bien con pena de poner término á tan deliciosa fiesta, en atención al natural cansancio de los padres de la novia, á las doce de la noche comenzaron á desfilar los convidados, que no olvidarán fácilmente, que conservarán grata memoria de las bodas de la angelical Consuelito.

Es obligado en crónicas de este linaje, escudriñar los aposentos del magín, rebuscar algunas imágenes y tropos para enaltecer la galantería, atenciones y deferencias de que fueron objeto los invitados; mas como son bien notorias y proverbiales en la casa de D. Manuel María Albarrán, podemos excusarnos semejante trabajo. Con decir que no hubo indicación ó exigencia que el caso requiriese que no fuesen cumplidas con exceso, dicho está todo.

Asistieron á la boda:

D.^a Carmen Albarrán de Parraverde; D.^a Laura Albarrán de Santaella; D.^a Augusta Albarrán de Ambel; D.^a María Martínez de Miguel; D.^a Angeles Martínez de Spiteri; D.^a Carmen Albarrán de Marzal; D.^a Leopolda Pérez de Albarrán; D.^a Alicia Albarrán de La Cierva; doña Angeles Rodríguez de Albarrán; D.^a Antonia Romero de Albarrán; D.^a Manuela Albarrán de Orduña; D.^a Piedad Pesini de Albarrán; D.^a Dolores Marqués, viuda de Bocio; D.^a Antonia Sarró de Reina; D.^a Estrella Alvarez de Claros; doña María Luisa Oliveres de Benitez; doña María Tagle, viuda de Orduña; D.^a Elisa Beaumont de García Marqués; D.^a Gabina Martínez, viuda de Piñero; D.^a Enriqueta García de López Moreno; D.^a Matilde Miranda de Giménez; D.^a María Agudo de Rincón; D.^a Carolina Martínez de Martínez; señora de Duarte; doña Petra Serrano, viuda de Astudillo; doña Enriqueta Navarro de Paez de la Cadena; D.^a Pilar Calleja, viuda de Calleja; D.^a Rosa Ruiz Mira de Gazapo.

Señoritas: Luz Martínez Jugo, Laura y Pilar Albarrán, María, Carmen y Gloria de Miguel, María y Antonia Reina, Felisa y María Méndez, Rosa Paez de la Cadena, señorita de Gaitán, Ana Mendaña, Elimena y Adriana Vacas, María Giménez, Blanca Agudo, Matilde y María Ruiz Mira Sánchez.

D. Celestino Albarrán, D. Arcadio Albarrán, D. Manuel y D. Gonzalo Albarrán, D. Manuel Albarrán y Ramos-Izquierdo, D. Manuel Parraverde, D. Juan Santaella, D. Vicente Ambel, D. Regino de Miguel, D. Felipe Jugo, D. José, don Umberto y D. Celestino Albarrán Pérez, D. Aurelio Albarrán Ordóñez, D. Ernesto Albarrán Pérez, D. Gerardo Albarrán, D. Juan Marzal, D. Feliciano Claros, D. Rafael Orduña, D. Emilio La Cierva, D. Anibal y D. Manuel Ordoñez Albarrán, señor Benítez, D. Isidoro Bocio, D. Enrique García Marqués, Sr. Conde de la Corte, D. Alberto Merino, D. Leopoldo de Miguel, D. Emilio Martínez, D. Antonio López Moreno, D. Nicolás Giménez, D. Lino Duarte, D. Manuel Giménez, D. José Díaz Blanco, D. Juan Rincón, D. Francisco Paez de la Cadena, D. Francisco Paez de la Cadena y Navarro, D. Antonio Teixeira, D. Exiquio Vacas, D. Fernando Fernández, D. Gabino Martínez, D. Roque Méndez, don Prudencio Conde, párroco del Sagrario; D. Julián Gómez-Landero, D. Ramón Barrera, D. Manuel Pilar, D. José Díaz Blanco Sampérez y D. Pedro Gazapo Alemán.

Para la feria

La Comisión nombrada para la organización de festejos de feria, tiene resuelto que uno de los números del programa sea un concurso de bandas nacionales y extranjeras, civiles y militares sin distinción, para las que se señalarán dos premios, uno de 5.000 pesetas y otro de 3.000

Por su parte, el Alcalde parece que ha invitado á D. Tomás Bretón, para que presida el jurado é indique pieza de concurso.

También llegó á nuestros oídos que se ha pedido precio al sexteto que dirige el notable violinista Sr. Francés, y á una orquesta de Madrid, por dos ó tres conciertos de música selecta, que de convenir, habrían de celebrarse en esta capital en los días de la próxima feria.

La Comisión y el Alcalde merecen nuestra felicitación sincera por tales iniciativas.

DE AQUI

Y DE ALLA

Para los alumnos del gimnasio del señor Sampérez, que tengan de nueve á quince años de edad, han empezado en aquel centro de educación física, desde el lunes próximo anterior á las ocho de la noche, y bajo la inteligente dirección del Teniente de la Reserva D. Rufino Soria, las clases de instrucción militar, al objeto de formar la Sección de Cazadores Infantiles de Extremadura.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha dispuesto que el vicesecretario de esta Audiencia, D. Jacobo Aparicio continúe en Madrid como auxiliar de trabajos de Codificación.

Y viva... el favor ministerial.

Mañana se verificará la apertura de la exposición de tarjetas postales en el Ateneo de Badajoz, que durará hasta el día 3 de Abril.

Estará abierto los días laborables, de 4 á 4 y los festivos, además, de 10 á 12.

Solo podrán visitarla los sócios con sus familias, y las personas invitadas por aquellos, mediante tarjetas que pueden pedir en la Secretaría del Ateneo.

En el gimnasio Circo-militar de Puerta del Pilar, adelantan rápidamente los trabajos para la instalación de la Escuela práctica de Tiro al Blanco, que servirá también como sucursal del Tiro Nacional, representación de Badajoz.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población á nuestro particular amigo el Alcalde de Valverde de Leganés, don Julián Landero.

Ha sido nombrado Comendador ordinario de la Orden Civil de Alfonso XII, el Gobernador civil de esta provincia, D. Alejandro Cadarso.

El nombramiento ha sido hecho á propuesta de la Junta provincial de Instrucción pública de Huelva, lo cual resulta más honroso para la autoridad que lo recibe.

Nuestro parabién.

Un descubrimiento prodigioso.

Sin operación cruenta y casi sin dolor por medio de inyecciones hipodérmicas de una especie de tejido celular artificial y un masaje apropiado, el médico especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos D. Alfredo Gallego, director del Gabinete de Consultas y Operaciones Quirúrgicas establecido en Madrid, San Bernardo, 18, duplicado, dedicado 30 años al estudio de la especialidad, corrige la nariz chata, aplastada ó remangada, dándole forma conveniente en armonía con el resto de la cara, quedando permanente el modelado que practica. El ozona (fetidez de aliento), lo cura siempre. Por análogo procedimiento corrige las deformidades de la cara con pérdida de tejidos producidas por traumatismos ó enfermedades.

Café torrefacto

de LA ESTRELLA

El público español hizo su selección, y aceptó como café tostado al torrefacto de *La Estrella*, no porque este café tenga patente de invención, ni porque sea el que la Real Casa eligió para su consumo, por Real orden de 17 de Febrero de 1902, sino porque el público inteligente encuentra en este café el aroma en todo su esplendor, el paladar delicadísimo que el café bueno tiene y el color subido y trasparente que denota toda su pureza.

El consumo creciente ha obligado á establecer sucursales donde solo se vende café torrefacto; Montera 32, Madrid.—Cerrajería 9, Sevilla.—Larga 61, Jerez de la Frontera, y Muñoz Torrero 13 y 15, Badajoz.

Se remite franco de portes y embalaje en gran velocidad á cualquiera persona que lo pida desde un kilogramo en adelante envasado en grano ya torrefacto y en cajas metálicas esmaltadas al fuego y precintadas al plomo y á quien se dirija acompañando su importe á D. José Gómez Tejedor. Badajoz.



LA CUBANA

CONFITERIA, PASTELERIA
COLONIALES Y
MOLINO DE CHOCOLATE

Sebastián Nicolás

FRANCISCO PIZARRO 15. SUCURSAL, MORENO NIETO 1
BADAJOS.

Se recomienda con preferencia
prueben los cafés tostados
de esta Casa

TOSTADOR DE CAFÉ EN FUNCIONES
De tan delicada operación está encargado un operario
experto, bajo la inspección del dueño de LA CUBANA.

MADRE DE DIOS

Almacenes de maderas y materiales de construcción
DE
Cayetano Pesini

CASTILLO, 16 Y 18, BADAJOZ

Tablones, tablas pisos, barrotes, alfagias, mol-
duras y cajonería, en pino, rojo, blanco, de tea,
portugués.
Azulejos, material refractario, yesos, cementos-
barros prensados, inodoros, lavabos, urinarios, ti-
nas, baldosas de vidrios, tejas estriadas, crista,
para monteras, vidrios impresos, mosaicos, este-
yolas, papeles pintados, pannels decorativos, to-
gido de caña, cuero asfaltado, adoquines, adornos
de cemento y todo lo relativo á construcción y
decorado.
Catálogos notas de precios y presupuestos.
La primera y más importante casa en Extre-
madura en esta clase.

DROGUERÍA
DE
EDUARDO CAMACHO
Soledad, 29
BADAJOS

Drogas y productos químicos para la In-
dustria y las Artes, Farmacia y Fotografía.
Especialidad en colores en pastas y pol-
vo. Barnices, Brochas y artículos para pin-
tores Aguas minerales naturales, Sosa cáu-
tica, Jaboncillo, Colofonia, Tintes, Biberón-
es, Geringas y Bragueros.
Naftalina para preservar la ropa de la po-
lilla. Esponjas de todas clases.
POLVOS PARA MATAR INSECTOS.
Destrucción segura y radical de todos los
insectos dañinos y enemigos del descanso
de las personas. Son inofensivos para las
personas y animales domésticos. PARA LOS
PROPIETARIOS: Asbestina, pintura al agua,
permanente y lavable, para edificios, made-
ras y hierro.

Se ruega al público visite nues-
tras Sucursales para examinar los
bordados de todos estilos: enci-
jes, realce, matices, punto valencia,
etc., ejecutados con la máquina

MAQUINAS SINGER

Doméstica Bobina Central

la misma que se emplea univer-
salmente para las familias en las
labores de ropa blanca, prendas
de vestir y otras asimilares.

PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50
semanales

La Compañía fabril "Singer,"

CONCESIONARIOS EN ESPAÑA:

ADCOCK Y C.ª

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ:

Badajoz: Constitución, 19.

Almendralejo: Real, 25

Zafra: Sevilla, 7

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

Perfumería y Pasamanería

DE
LEONARDO RODRIGUEZ

10, calle de San Juan, núm. 10

BADAJOS

En este acreditado establecimiento en-
contrará el público las más altas noveda-
des en adornos para vestidos.

Immensa colección de paraguas, desde
lo mejor hasta lo más económico.
Gran surtido en medias, calcetines

y camisetas propio todo para la presen-
te estación.

Esencias de todas clases, Aguas de
Colonia florida y lavanda, tinturas para
el cabello, pasta, polvos y elixir para los
dientes.

Botonaduras, pulseras, cadenas para
reloj, carteras, tarjeteros, portamonedas
y cabs para viaje.

Expenduría de tabacos.

NO OLVIDARSE:

San Juan, 10.—Badajoz

Arrendamiento

Para el próximo San Miguel se arrien-
da, en redondo, la dehesa de San Román
de este término, de cabida de dos mil
fanegas próximamente.

Haciendo cesión, al mismo tiempo,
del ganado que pasta en la finca, yun-
tas, carros, utensilios de labor y barbe-
chos que se hagan.

Para tratar diríjanse á D. Luis Fome-
ro de Tejada.

TALLER DE COCHES

DE
MÁXIMO BLANCO.

Construcciones y composturas de to-
das clases.

Larga, 57, Badajoz

Venta

De tres columnas de hierro fundido,
para construcciones.

Razón: Meléndez Valdés, 44.

La mejor Emulsión de Aceite de Hígado de
Bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa, es la
preparada por NAVARRO

Frasco, 1 peseta.—1 kilo 2'40 pesetas.

Con los sellos preparados por NAVARRO, de-
saparecen los dolores nerviosos en la cara y cabe-
za á los diez minutos.

Caja con seis sellos 1'50 pesetas; con doce sellos
2'50 pesetas.

Elixir preparado por NAVARRO, para quitar
instantáneamente el dolor de muelas, existiendo
picadura.

Franco 0'75 pesetas.

Reumatol preparado por NAVARRO, contra
los dolores reumáticos.

Frasco 3 pesetas.

Farmacia de D. Francisco Navarro

De Gabriel, 4 (frente á las Descalzas)

BADAJOZ.

Arrendamiento

Para el próximo San Miguel se arrien-
da una dehesa para pasto y labor, de-
nominada E-parragosa, en el término
de Alconchel, de cabida de 405 fanegas
por el marco real, tiene por abrevade-
ro la ribera de Táliga. Para tratar: ca-
lle Magdalena, núm. 6, principal.



COLEGIO PAX-AUGUSTA
DE 1.ª ENSEÑANZA ELEMENTAL Y SUPERIOR
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.
ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA
A CARGO DE
D. FÉLIX GALLEGO,
SUCESOR DE
D. León Pozas y Pozas
GOBERNADOR, 23.-BADAJOZ.

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio-
pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.
Hay permanentemente abierta matriculas para la sección de 1.ª
enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se
preparan para el ingreso en el Instituto, la Escuela Normal y el
Seminario Conciliar.
También se ha instalado en este Colegio la Academia prepara-
toria para el cuerpo de Correos, que dirige el Sr. Santos Redondo,
individuo del mismo y uno de los profesores de nuestro Centro.
Se facilitan reglamentos.

LA AMUEBLADORA.

3 Y 7, MORENO NIETO, 3 Y 7
(antigua calle de Sta. Catalina ú Obispo)

Grandes existencias en toda clase de
muebles espejos y camas de hierro
Camas de matrimonio con barra dorada
desde **38 pesetas.**
Elegantes cortinajes.
Precios sin competencia.

JULIO MARTINEZ